
ใบความรู้ที่ 9  วงจรบริดจ์ 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. อธิบายคุณสมบัติของวงจรบริจด์แบบสมดุลและไม่สมดุลได้ 
2. ค านวณค่าความต้านทานที่ท าให้วงจรวีตสโตนบริดจ์ในสภาวะสมดุลได้ 
3. ค านวณค่ากระแสไฟฟ้าและแรงดันไฟฟ้าของวงจรวีตสโตนบริจด์ได้ 
4. ต่อวงจรวีตสโตนบริดจ์ได้ถูกต้อง 
5. วัดและอ่านค่าแรงดันไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าได้ถูกต้อง 
6. วัดและอ่านค่าความต้านทานได้ถูกต้อง 
7. ค านวณหาค่ากระแสไฟฟ้า แรงดันไฟฟ้าและความต้านทานของวงจรบริดจ์ได้ 

เนื้อหาสาระ 
  1. วงจรบริดจ์ เป็นการน าตัวต้านทานมาต่อขนานกัน 2 ชุด แต่ละชุดจะมีตัวต้านทาน 2 ตัวมาต่อ
อนุกรมกัน แล้วน าตัวต้านทานมาต่อขนานกับแหล่งก าเนิดแรงดันไฟฟ้ากระแสตรง ซึ่งจะท าหน้าที่จ่ายกระแสไฟฟ้า
ให้ไหลผ่านตัวต้านทานในวงจร  
 วงจรบริดจ์แบ่งออกเป็นวงจรบริดจ์แบบสมดุล (Balance Bridge Circuit) และวงจรบริดจ์แบบไม่
สมดุล (Unbalance Bridge Circuit)   ถ้าแรงดันไฟฟ้าที่กึ่งกลางวงจรไฟฟ้ามีค่าเป็นศูนย์ ท าให้ไม่มีกระแสไฟฟ้า
ไหลผ่านกัลป์วานอมิเตอร์ (G) จะท าให้วงจรบริดจ์แบบสมดุล แต่ถ้าหากที่กึ่งกลางวงจรมีแรงดันไฟฟ้าที่ไม่เท่ากัน 
ท าให้มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกัลป์วานอมิเตอร์ (G) จะเป็นวงจรบริดจ์แบบไม่สมดุล  
     

  2. วงจรวีตสโตนบริดจ์ (Wheatstone bridge)  คือวงจรส าหรับเปรียบเทียบความต้านทานที่ไม่
ทราบค่า กับความต้านทานมาตรฐานและเป็นการหาความต้านทานที่ไม่ทราบค่าด้วย ในการปฏิบัติจริงให้ปรับ
ความต้านทาน 3R ที่ปรับค่าได้จนกระทั่งเข็มของกัลป์วานอมิเตอร์ G ชี้ที่เลขศูนย์ ซึ่งเป็นเงื่อนไขที่ท าให้บริดจ์
สมดุล ดังรูป 
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 จากวงจรรูป ถ้าแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทาน 3R  มากกว่าแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทาน 

4R  จะท าให้มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกัลป์วานอมิเตอร์จากด้านซ้ายไปด้านขวา  แต่ถ้าแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัว
ต้านทาน 4R  มีค่ามากว่าแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทาน 3R  กระแสไฟฟ้าจะไหลผ่านกัลป์วานอมิเตอร์จาก
ด้านซ้ายมือมาขวามือ ลักษณะที่กระแสไฟฟ้าไหลผ่านกัลป์วานอร์มิเตอร์ได้เรียกว่า วงจรบริดจ์แบบไม่สมดุล แต่ถ้า
แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน 3R  เท่ากับแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทาน 4R  ท าให้ไม่มีกระแสไฟฟ้าไหล
ผ่านกัลป์วานอร์มิเตอร์ ลักษณะอย่างนี้เรียกว่า วงจรบริดจ์แบบสมดุล  
 วงจรบริดจ์แบบสมดุล  จะท าให้ไม่มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกัลป์วานอร์มิเตอร์หรือไม่มีแรงดันไฟฟ้าตก
คร่อมเลย ท าให้กระแสไฟฟ้า 1I  ที่ไหลผ่านตัวต้านทาน 1R  และ 3R   จะมีค่าเท่ากับกระแสไฟฟ้า 2I  ที่ไหลผ่าน
ตัวต้านทาน 2R  และ 4R   เสมอ ดังนั้น 
 พิจารณาแหล่งก าเนิดแรงดันไฟฟ้ากับแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน 1R  และ 3R จะได้ 

 )( 31131 RRIVVE +=+=   
 พิจารณาแหล่งก าเนิดแรงดันไฟฟ้ากับแรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน 2R  และ 4R จะได้ 

 )( 42242 RRIVVE +=+=   
 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน 1R   เท่ากับแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม 2R  จะได้ 

  21 VV =  
 2211 RIRI =          …… สมการ (A) 
 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อมตัวต้านทาน 3R   เท่ากับแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม 4R  จะได้ 

  43 VV =  
 4231 RIRI =          …… สมการ (B) 
 น าสมการ (A) หารด้วยสมการ (B) จะได้ 
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 ดังนั้นวงจรบริดจ์จะเป็นแบบสมดุลได้ก็ต่อเมื่อ 
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 จากวงจรรูปที่ผ่านมา ถ้าแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัวต้านทาน 3R  ไม่เท่ากับแรงดันไฟฟ้าที่ตกคร่อมตัว
ต้านทาน 4R  จะท าให้มีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านกัลป์วานอมิเตอร์ได้เรียกว่า  วงจรบริดจ์แบบไม่สมดุล อัตราส่วน
ระหว่าง 1R  ต่อ 3R  จะไม่เท่ากับอัตราส่วนระหว่าง 2R  ต่อ 4R   
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ตัวอย่างที่ 4 จากวงจรรูปที่ก าหนดให้ เป็นวงจรบริดจ์ที่เกิดความสมดุลหรือไม่ และหาค่ากระแสไฟฟ้า 1I  , 2I  
และแรงดันไฟฟ้า 21 ,VV  
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วิธีทำ จากสมการ        
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 แสดงว่าวงจรบริดจ์เป็นแบบสมดุล  
 กระแสไฟฟ้า 1I  หาได้จาก 
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 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อม 1R  คือ 1V  จะได้ 

    VARIV 0625.14)1500)(009375.0(111 ===  
 กระแสไฟฟ้า 2I  หาได้จาก 
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 แรงดันไฟฟ้าตกคร่อม 2R  คือ 2V  จะได้ 

    VARIV 0625.14)750)(01875.0(222 ===  
 เพราะฉะนั้นแรงดันไฟฟ้า  VVV 0625.1421 ==  
ตัวอย่างที ่5 จากวงจรรูปที่ก าหนดให้จะปรับความต้านทาน 3R  ให้มีค่าเท่าไร จึงท าให้วงจรบริดจ์เป็นแบบสมดุล 
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วิธีทำ จากสมการ    
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 แทนค่า 3R   ในสมการ    
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 แสดงว่า = 781.483R  ท าให้วงจรบริดจ์เป็นแบบสมดุล  
 
 
 
 
 


